

# “逢进必扫”场所码 织牢疫情防控网

本报讯(记者徐松通讯员王卫平文/图)“走!该做核酸了!”8月3日7时,郸城县新城街道办事处福星社区的张女士早早地叫醒丈夫、儿子、女儿,一家四口戴好口罩来到位于家和盛世小区门口的核酸采样小屋,先扫核酸采样小屋的场所码,再进行核酸采样(如图)。

“最初出现疫情时,我们大多是恐惧和无助的。现在太多太多的惠民政策保障了我们的健康,作为一位普通市民,就应该自觉扫码、做核酸检测、戴口罩,这样既保护了自己又保护了家人。”张女士说。

疫情防控进入常态化以来,郸城县丝毫没有放松防控措施,在全县范围内持续推进“周到办”场所码推广应用,进一步强化各场所疫情防控管控力度。从医院到乡村诊所、从大型商超到农贸市场、从理发店到餐饮小铺、从衣帽鞋店到酒吧夜市……场所码无处不在,“一店一码”实现全覆盖。

“嘀!绿码。”这个声音对我们商家来说是个定心丸,对客户来说就是绿色通行证。刚开始的时候,需要反复提醒、劝说,大家才想起来进店之前先扫码。现在好了,郸城人民很自觉,推门之前就先扫门上的场所码。大家戴口罩的自觉性更高,很少见不戴口罩进公共场所的人。”王女士来自广东,在郸城县经营一家海鲜馆。疫情让她的小店几经波折,一向谨慎细心的她在落实疫情防控政策方面更加严格。不过,令她欣慰的是,今年以来,郸城县各社区疫情防控小喇叭响了起来,戴红袖章的社区干部开展不间断巡逻,手机微信、短信、致全县人民一封信等各种疫情防控的“信”宣传无缝覆盖,群防群控筑牢了疫情防控网。

记者走访郸城县发现,只要是开门营业的门店,入口必备“三大件”:酒精、场所码、体温仪。稍大一点的公共场所门口都有专门值班人员,还配



备了小喇叭滚动播放“请佩戴口罩、保持一米间距、扫码测温”宣传语。还有一些商店免费为市民提供口罩,让偶尔忘戴口罩的市民取用。

“说句实在话,上衣、裤子口袋里都有口罩,唯恐换上衣或换裤子之后忘了拿口罩。每个人都自觉一点,漏洞就更小一点,防控的网格就更密一点,戴口罩很简单,扫个码更简单,做核酸又免费,党的政策这么好,不是咱们的福气吗?这让我们更有战胜疫情的信心和底气了。”刘先生在某机关单位上班,他表示,大热天出门可以不开车,但绝不能不戴口罩。

“这几年,医护人员太不容易了,配合做好疫情防控工作,不给社会添乱,我们义不容辞!”在县中医院上班的张洋表示,自己这几年参加了太多次的疫情防控实战或演练,“反复用酒精消毒洗手、收快递喷洒消毒液,进出电梯都会用消毒剂喷洒或消毒湿巾擦拭,回家还会再进行手部消毒……自觉消毒,成了医护人员的习惯。”

不只是医护人员,群众的自觉防控意识也在不断增强。“前两年,做大规

模核酸检测时,现场总免不了出现这样那样的埋怨声,或者插队、争吵等现象。如今,大家养成了良好的排队习惯,每天早饭前后、晚饭前后,来做核酸采样的人员慢慢稳定了,而且配合度很高,也更理解我们医护人员了。”新城街道核酸检测小屋的护士欣慰地说。

“群防群控,重点在‘群’,关键在‘众’。只要每个群体都履行好自己的防控职责,只要每个人都能从‘要我做’自觉转变到‘我要做’,就一定能够织牢疫情防控网,一定能够取得疫情防控的最佳成效。”郸城县副县长、卫健委党组书记牛海燕说。②12

## 县中医院开展接诊新冠肺炎疑似病例应急演练

本报讯(记者徐松通讯员张洋)以练促训,以练备战。7月21日上午,郸城县中医院重症医学科开展急诊接诊新冠肺炎疑似患者应急实战演练,进一步做好常态化疫情防控下医疗机构感染防控工作,贯彻落实疫情防控各项措施,增强科室人

员的疫情防控意识及应急处理能力,确保突发事件得到及时有效处置。

此次演练由该院重症医学科主任李玉平担任总指挥,护士长赵久红担任副总指挥,邀请疾控科、控感科等相关科室参加演练。在这场紧张有序的演练中,医

疗救治小组、传染病预防控制小组、后勤保障小组……各组各岗位密切配合、一丝不苟,从预检分诊、标本采集、隔离留观、疫情报告到转诊、ICU病房终末消毒等,整个演练流程实行全闭环管理。

通过此次模拟实战演练,进一步增

强了医护人员的感控意识和防护能力,增强了医院的应急防控协调处置能力,为有效控制院内感染突发事件的暴发、流行快速切断传播途径,为切实保障患者和医护人员的生命安全奠定了坚实的基础。②12

## 县中心医院成功开展首例房颤射频消融术

本报讯(记者徐松通讯员张海鹰文/图)7月24日,郸城县中心医院心血管内科三病区主任薛帮广带领专家团队,利用房颤射频消融术成功为一例房颤患者进行了治疗(如图)。据悉,这是该院开展的首例房颤射频消融术,且取得圆满成功。

患者于某,半年前出现心慌症状,呈阵发性,每次持续约1小时,可自行缓解。于某辗转多处医院就诊治疗,疗效不佳。后因心慌再发,于某到郸城县中心医院就诊。医生通过详细询问于某病史,做严格的体检检查及辅助检查,在与于某及其家属充分沟通并征得他们的同意后,于7月24日于某实施了房颤射频消融术。

薛帮广介绍,手术时从麻醉到应用carto3三维标测系统,经系统重建左房电解剖模型,再到行双肺静脉、上腔静脉消融,实现电隔离,心房S1S1反复刺激,未诱发心律失常,透视心影无异常,手术顺利,整个过程耗时近两个半小时。术后,于某安全返回病房观察治疗,至目前无不适反应,恢复良好。

据悉,心房颤动(简称房颤),是常见的持续性心律失常,且为危害性最大的心律失常之一,其特点为“快、乱”。房颤发作时,心房的激动频率可高达350~600次/分(正常心脏激动频率为60~100次/分),并且可导致心房丧失有效的收缩功能。目前治疗房颤的方式主要有药物治疗、外科手术治



疗、经导管射频消融治疗等。其中,射频消融术是一种微创介入疗法,通过释放电流阻断心房与肺静脉间的电连接,即可使房颤得到有效的治疗。与常规外科手术相比,房颤射频

消融术只有针眼大小的皮肤切口,创伤小,手术时间短,术中病人清醒无痛苦,治疗后患者体力恢复较好、感觉舒适度高。与药物治疗相比,房颤射频消融术治疗房颤较彻底,可以抑

制症状的频繁发作,减轻长期服用抗心律失常药的毒副作用,能有效减少脑卒中等房颤并发症的发生。目前,房颤射频消融术已成为阵发性房颤治疗的首选手段。②12

## 市妇幼专家组督导郸城妇幼健康服务工作

本报讯(记者徐松通讯员王鸿飞刘敏)7月27日,周口市卫健委妇幼专家组对郸城县妇幼健康项目及妇幼重点工作开展情况进行现场技术指导和质量控制。

专家组先后到县妇幼保健院、县人

民医院、宁平镇卫生院、东风乡卫生院,通过听取汇报、实地查看、查阅资料、访谈项目相关工作人员与服务对象等方式,围绕婚前医学检查、孕前优生健康检查、叶酸补服、孕期健康管理、高危孕产妇管理、0~6岁儿童健康管理、0~6岁儿童眼保健及视力检查、儿童营养改善项目、托幼机构管理、高危儿管理、出生

证明管理、母婴阻断、妇幼信息监测、危重救治中心建设、死亡评审、健康教育等工作开展情况进行质量控制和现场指导。

通过督导检查,专家组对郸城县妇幼健康服务工作开展情况给予充分肯定,并对检查中发现的问题提出整改建

议。

郸城县卫健委相关负责人表示,全县将以此次质量控制督导为契机,创新服务管理,注重工作实效,不断加强标准化建设与规范化管理,扎实做好妇幼健康服务工作,为全县妇女儿童的身心健康保驾护航。②12

县人民医院

## 发挥专业优势

## 支持国防建设

本报讯(记者徐松通讯员李鹏程)近期,中共郸城县委、郸城县人民政府、郸城县人民武装部对全县2021年度武装工作先进单位和优秀个人进行表彰,郸城县人民医院被授予“关心支持国防建设先进单位”荣誉称号,该院的魏磊、于阳阳、邱红霞被授予“优秀民兵”荣誉称号。据悉,该院已连续三年获得此项荣誉称号。

去年以来,郸城县人民医院认真贯彻落实党和国家关于新时期国防动员和后备力量建设的方针政策,把关心支持国防建设作为义不容辞的责任,充分发挥专业技术优势和历史底蕴优势。医院领导班子积极传承红色基因,始终心系国防、情注武装,不断加大软硬件设施建设,持续加强练兵备战、拥军优属、征兵体检等各项工作。积极适应国防建设新形势,认真贯彻落实《国防教育法》,模范履行国防义务,较好地推动了医院国防教育工作的深入开展。把民兵组训和队伍建设作为讲正气、树新风、促发展的一个重要抓手,不断邀请驻郸武警部队干部官兵来该院开展国防教育专题讲座,加强医院国防教育,创新国防教育形式,增强全体干部职工的国防意识和爱国情怀。

在民兵轮训备勤中,该院根据县人武部关于民兵组织调整改革的工作部署,负责医疗保障任务。按照“应急应战一体、精干可靠管用”的原则,以打造精干、高效、实用的医疗保障为主线,以做好新时期抗震、抗洪、森林火灾抢险、战地医疗救护等急难险重工作为目标,选派40名优秀青年职工组成“医疗保障连”,参加民兵轮训备勤。医院参训队员中,转业军人比例达90%、日常训练在位率达100%。

郸城县人民医院党委书记杨雨旺说:“获得‘关心支持国防建设先进单位’荣誉称号,是对郸城县人民医院支持国防建设工作的认可和鼓励。我院将一如既往地配合上级部门,强化责任担当,狠抓任务落实,努力开创新时代党管武装工作新局面,继续发扬关心国防、支持国防和建设国防的精神,为郸城国防建设贡献力量。”②12



近日,为更好地满足口腔疾病患者的诊疗需要,郸城县妇幼保健院口腔科新进一台进口普兰梅卡口腔CT(Planmeca ProMax 3D)。据该院口腔科主任杨艳梅介绍,普兰梅卡口腔CT是目前世界最先进的口腔检查设备之一,可以为患者提供数字口腔高科技、高时效、高精确度的优质服务,促进人们的口腔健康和全身健康。图为患者用普兰梅卡口腔CT做口腔检查。②12

记者徐松通讯员刘敏摄

## “医共体”建设让群众有“医”靠

没有全民健康,就没有全面小康。在2017年脱贫攻坚关键时期,郸城县因病致贫、因病返贫成为硬骨头中的硬骨头,于是,郸城县大刀阔斧地推进医改,在全市率先开展紧密型县域医共体建设,把各自为战的医疗机构合而为一,把最优质的医疗服务送到一线,把党的惠民政策送到群众的心坎上。

笔者走访郸城县乡村医疗机构时发现,为了进一步促进优质医疗资源下沉,提升基层整体医疗卫生服务水平,解决群众看病难、看病贵、看病远等问题,郸城县卫健委在充分调研的基础上,组建以县人民医院、县中医院、县中心医院、县妇幼保健院为牵头总院的四大医疗健康服务集团,统筹管理民营医院和乡镇卫生院为分院、村(社区)卫生室,大量专家在基层坐诊、带教。这让群众在基层就能享受到县级专家的诊疗服务,让基层医生足不出院就能享受县级专家把手的技术培训,基层诊疗能力普遍提升。

近年来,郸城县从完善运行机制、提升医疗质量、强化公卫服务等方面持续深化医改,推进紧密型医共体建设高质量发展。

一是医共体运行机制更加完善。修订完善了医共体建设章程、议事规则,明确了县医管委成员单位及医疗集团三方权责职能,健全了医共体绩效评估办法。完善了集团内部运行架构,完成了从探索试行到稳定运行的转变,真正形成了集团内县乡三级管理、服务、责任、利益的紧

密型共同体。

三是医疗服务能力大幅提升。全省唯一的中原名医工作中心落户郸城,打造17个中原名医工作室,引领带动全县医疗服务水平提升。累计选派450余名帮扶人员下乡帮扶,11个乡镇卫生院与集团总医院开展科室共建,群众就医的获得感和满意度持续提升。

三是公共卫生服务得到强化。探索建立“医疗+公卫”协同工作机制,同步将疾病预防、妇幼健康和中医药服务融合进医共体建设体系。集团总医院设立健康促进部,乡镇卫生院设立公共卫生服务科,村级卫生所设立公共卫生服务室,打造医共体内县乡村一体化公共卫生服务体系。开展智慧家庭医生签约服务,组建了111个家庭医生签约服务团队,为签约对象提供基本医疗、公共卫生和健康管理服务,“未病早防治、小病就近看、慢病有管理、转诊帮对接”的局面初步形成。

据了解,2021年度,县域内就诊率提升98.84%,同比提升8.24%;县域内住院人次为17.51万人,住院患者次均费用较医改前下降了5.4%。全县重点人群签约率为100%,居民健康素养水平提升至27.08%,高于全省平均水平。郸城县紧密型县域医共体建设入选全国医共体建设典型案例,被评为河南省优秀改革成果一等奖,全市高质量推进紧密型县域医共体改革现场推进会在郸城召开,“郸城样板”被全市复制推广。②12

(作者:西北工业大学陈淞源)